

支持政策落地 积极生育还远吗

在中央《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》实施一周年之际,17部门联合制定了指导意见。这是中央决定印发后,第一份由国家部委层面制定的积极生育支持措施的文件。"决定"向社会释放了加快建立完善积极生育支持措施的信号,有利于促进全社会形成共识。

7个方面20项措施,方向和方法是什么?又该如何确保措施落地落实?

要幼儿无人照料是阻碍 生育首要因素 如何扫除?

国家卫健委人口监测与家庭 发展司司长 杨文庄:解决婴幼儿 照护问题。首先,国家还是要加 大普惠托育服务的供给,要充分 调动社会各方面的积极性,到 "十四五"期末,要确保实现"每 千人口拥有3岁以下婴幼儿托位 数4.5个"的目标。第二是要降低 价格。迫切要求给政策、给补 贴、给优惠,要把托育机构成本 降下来,把服务价格降下来,减 轻家庭的养育负担。

我们也支持家庭养育隔代照料,在这方面家政服务也要给予更

完善的倾斜,再一个对家庭成员照料的指导,也需要给予必要的帮助。对家庭科学育儿给予必要的知识普及、必要的培训,提高家庭育儿的能力。同时也要落实有关假期,育儿假、陪产假,提高父母双方对儿童的照护时间和照护的可能。

如何理解要"发展普惠托 育服务体系"

"普惠"体现在哪里?

国家卫健委人口监测与家庭 发展司司长 杨文庄:普惠主要有 以下几个要素:政府还是要有规 划,要给予有力给补贴。国家卫健 委、国家发展改革委也正在组织开 展全国婴幼儿照护服务示范城市 的创建活动,推动各地积极落实中 央要求,加强对托育服务机构的指 导支持,促进托育服务高质量发 展。托育服务要形式多样、方便可 及。

三孩政策落地一年成效如何?

国家卫健委人口监测与家庭 发展司司长 杨文庄:短短一年时 间初见成效。通过广泛深入的宣 传,三孩政策深入人心,社会反 响良好。全面取消了社会抚养 费等制约措施,废除了相关处罚 规定,人口工作的思路和方法实 现了根本性转变。积极支持生

育的政策体系初步建立。例如 三岁以下婴幼儿照护服务费用, 纳入个人所得税专项附加扣除, 各地普遍延长了产假,设立了陪 产假、父母育儿假,建立健全覆 盖全国的危重孕产妇和新生儿 救治网络。我国孕产妇死亡率 和婴幼儿死亡率稳居全球中高 收入国家前列。大力发展多种 形式的普惠托育服务,每千人 口托位数从2020年1.8个提升 到 2021 年底的 2.03 个。出生人 口结构更加优化,一些家庭生 育了三孩,三孩及以上占比,也 从2016年的6%左右提高到目前 的14%左右等等,这都是积极的 变化。 (央视新闻客户端)



中国医生在塞推广"可视化"麻醉



黄建斌是第19批援塞内加尔医疗队的麻醉科医生。受当地条件限制,塞国患者通常术后无法得到重症监护治疗,所以对待每台麻醉,医生不得有一点马虎。好在我国向塞儿童医院捐赠了可视喉镜,给黄建斌处理特殊病例时上了一道"保险闸"。

近日,一名"大头娃娃"被送到 儿童医院就诊。经诊断,其病灶为 "脑积水",拟行"经皮下脑室腹腔引 流术",黄建斌判断患儿应该伴有上 呼吸道梗阻,但具体是机械性梗阻 还是功能性梗阻还不得而知。

当地同事自信地告诉黄建斌, 这是功能性的"上呼吸道梗阻",麻醉过程中不至于呼吸道立刻堵 塞。但黄建斌提出自己的 观点:"不能排除合并喉部 的畸形或者肿物,应该先给 适量的麻醉药,利用可视喉 镜探测一下患儿喉部的情况,之后再给足常规的麻醉 药行使气管内插管,这样才 能确保患儿安全。"同事同 意了他的观点和方案,最 终,细致的麻醉操作让主刀

医生顺利地完成了手术。

常言道"授人以鱼不如授人以 渔",可视喉镜在非洲比较稀有,当 地医务人员使用不够熟练。但这小 小帮手的必要性逐渐被当地医务人 员所了解,黄建斌担当起在塞推广 可视化麻醉的"老师"。他一一操作 示范,手把手教学。

相信在双方的努力配合下,一定能不断提高塞儿童医院的麻醉水平。

(第19批援塞内加尔医疗队供稿)



国家区域医疗中心华福护理管理联盟成立

近日,国家区域医疗中心华福护理管理联盟正式成立。

该联盟由福建医科大学附属第一医院,国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医科大学附属第一医院(滨海院区)牵头组建,成员单位覆盖全省9个设区市以及宁夏固原和湖北宜昌共计90家医院,其中三级医院54家、二级医院36

家。据介绍,联盟以"相携共进,创新发展"为宗旨,搭建护理工作交流合作、帮扶互助的平台,精准对标国内一流医院,促进优质护理资源扩容下沉、提升基层医院护理能力和水平,凝结省属、三甲医院护理学科优势形成合力,提升护理学科发展力、创新力、生命力。

(《福建日报》)

我省开展老年人健康素养调查

记者近日从省疾控中心获悉,为积极应对人口老龄化,掌握并提高老年人健康素养水平,按照《国家卫生健康委老龄健康司关于开展2022年中国老年人健康素养调查的通知》要求,我省今年在厦门市同安区、泉州市丰泽区、三明市尤溪县以及南平市顺昌县开展老年人健康素养调查。

据悉,本次调查由省卫健委老龄处组织协调,省疾控中

心负责抽样、技术指导及质量控制,项目县区疾控中心负责具体实施。全省将完成800人的调查任务,每个县区按分层整群随机抽样方法,抽取非集体居住的60岁及以上常住居民200人作为调查对象,调查内容包括人口学基本信息、健康素养状况、健康素养信息获取途径、个人健康行为与健康状况等,预计9月30日前完成全省现场调查。 (《福建日报》)